

常山法院:

共享法庭奏响基层社会治理新乐章

通讯员 王瑶 单徐翔 汪涛

为持续提升共享法庭使用效能,今年下半年开始,常山县人民法院开展共享法庭效能提升集中大走访、大调研活动,实现全县14个乡镇(街道)培训座谈全覆盖,听取194个村社共享法庭庭务主任及相关工作人员的意见建议,促进系列矛盾纠纷得到化解,让群众解纷更加快捷、高效。

基层纠纷快速化解

“我们做小本生意的不容易,谢谢你们的快速行动。”日前,常山法院案件承办团队、特邀调解员、共享法庭庭务主任、村干部共同调解一起买卖合同纠纷案件后,原告吴某这样说。

被告张某曾多次从原告吴某处购买饲料,经催促后仍有5000元未支付,故吴某诉至法院。收到案件后,法官联系了被告居住地共享法庭庭务主任,由其联系被告。被告表示,自己支付了部分货款,但因资金周转困难,仍有5000元无法一次性偿还。

在原告同意的前提下,法院通过电话,与被告初步沟通调解方案。随后,特邀调解员与办案团队一同前往被告住所地,在庭务主任带领下找到了正在田里劳作的张某,促成双方达成分期付款协议。

此类案件标的不高,通过判决虽能保障原告权益,但不免耗时耗力。通过共享法庭,可以充分发挥庭务主任作用,快速促成双方达成和解,将矛盾化解在源头、化解

在基层。

今年以来,常山法院聚焦基层纠纷高发领域,通过共享法庭集成系统平台“进乡村、进社区、进网格”的“三进”模式,将部分纠纷通过共享法庭推送给基层治理单位进行调解,或者由基层治理单位自行录入纠纷进行调解,法院通过线上调解技能培训、线下法官点对点专业指导,成功促成一批矛盾纠纷高效化解、一批小额标的案件自动履行。

行业纠纷专业化解

“开心期待入住,却不想装修糟心事一连串。”今年6月,因装修装饰合同纠纷,消费者周某将商家李某诉至常山法院。

2023年5月,周某与李某签订全屋定制家具合同,周某支付了全部款项,约定同年10月前完成生产及安装。截至2024年5月,商家仅完成了橱柜80%的安装工作,且有破损。协商无果后,周某诉至法院,要求全额退还价款并赔偿工期延误引发的其他损失。李某则认为延误有双方原因,自



已投入巨大,不同意全额退款。

鉴于双方各执一词,法官到现场进行勘察,确认破损情况及安装进度,同时走访建材市场内商家,了解全屋定制专业流程。

“履行超期系多因一果,但也造成了实质的影响。根据合同,你确属严重违约,应承担民事责任。”随后,法官在常山县共享法庭城东商圈服务站向李某释法说理。经过一个月的沟通协商,当事双方达成一致意见,被告同意全额退还款项,原告放弃其他诉讼请求。

针对常山县城东区域内聚集了1个大型建材市场、2个商业综合体、6个新交付小区的特点,今年5月,常山法院设立共享法庭城东商圈服务站,主攻家居建材、装修装饰等领域专业纠纷。截至10月底,已参与小区物业纠纷、商业综合体合同纠纷、装修装饰纠纷等纠纷调处56次,诉讼标的额达420万余元。

执行案件协同化解

“有村民因银行卡被冻结找到村委会来了,该怎么办呀!”球川镇某村村书记给常山法院打来了电话。原来,村里一对老夫妇因医疗服务合同纠纷被某医院申请了强制执行,无奈之下前往村委会寻求帮助。

球川镇离法院有一定距离,为尽快化解矛盾,执行干警决定通过共享法庭处理纠纷,遂立即联系医院的代理律师,在常山法院共享法庭呼叫中心远程连线该村共享法庭。

隔着屏幕,被执行人陈述了具体情况。李大妈几年前因意外事故在某医院住院治疗,并和许大爷共同出具欠条。两人虽然有心还债,但年事已高,每月仅靠微薄养老金生活,且双方均患病需要吃药,实在没有能力一次性将执行款履行完毕。

听完陈述后,代理律师向医院说明了详细情况,医院同意了两人分期付款以及解除账户冻结的请求。当事双方线上签订了按月分期还款的和解协议。

“达成执行和解协议后,一定要按期履行,否则申请人还会申请恢复执行。”执行干警告诉被执行人,村书记和庭务主任也表示会做好督促工作,提醒被执行人按期还款。

常山法院建立“共享法庭+执行”工作机制,借助庭务主任“人熟、地熟、物熟”优势,在查人找物、督促履行、失信曝光等方面协助法院执行,形成法院、乡镇、村社相互协同、相互配合、相互促进的工作模式,提升执行工作成效。

杭州拱墅半山街道:

生态警务绘就绿水青山平安底色

通讯员 杨海江

日前,杭州市拱墅区半山街道迎来了一个重要时刻——半山国家森林公园生态警务联勤工作站正式启用。

半山国家森林公园是杭州主城区内首个“双国字号”景区,被国家林业局、教育部、共青团中央授予“国家生态文明教育基地”称号。它是杭城生态植被保护最完整的山体之一,森林公园总面积852.91公顷,森林覆盖率高达89.2%,堪称杭州城区的森林氧吧。

为了践行“绿水青山就是金山银山”理念,半山街道紧盯生态环境保护和护航绿色产业高质量发展,以半山国家森林公园为重点,推动搭建“党政领导、公安主导、部门联勤、全民共治”的生态警务新模式,一体化推进护山、护林、护水行动,以实际行动护航“美丽半山”图景不断焕新,打造生态样板林区。



联勤共治

在街道党工委大力支持下,半山街道融入“大综合一体化”改革,建立半山国家森林公园生态警务联勤工作站,明确生态巡防、情报预警、联勤会商、隐患排查、打击整治、宣教防范、督导晾晒等7项工作机制,专班式、清单式推进生态领域“打防管治服”工作,强化行刑衔接、互通情报信息,切实聚合生态治理合力。

目前,工作站入驻部门包含公安、综合行政执法、规划资源、应急管理、检察等部门。每个社区配备1名社区民警、2名辅警,并发展“N”支“生态义警”队伍,组建“1+2+N”的巡防组织架构,开展系列工作。

共同守护

半山街道结合生态治理实际,充分发挥群众优势,探索实施“1135”生态共治机制,即推进建设1个生态警务联勤工作站,各片区配置1名“生态警长”,整合森防队、蓝天救援队、网格员及志愿者等群防群治3支“生态义警”队伍,划设5处重点“生态巡逻片区”实施片区化管理,分类制定巡逻巡查、宣传防范等25项责任清单,构建辖区全方位“生态共治”守护体系。

今年8月,半山派出所接到杭州市公安局拱墅区分局指令:一男子有轻生倾向,经初步研判身处半山国家森林公园,急需救援。半山派出所通过视频循线追踪,联

动森防队、蓝天救援队等“生态义警”力量,进行人员轨迹监测和救援处置,仅用半个小时,便迅速找到了该男子并成功救回。

今年以来,“生态警长+生态义警”联动帮助找回走失人员38名,上山搜救人员6名,收容救护、放生野生动物5种20余只。

智能监管

半山国家森林公园生态警务联勤工作站成立后,将充分发挥大数据、云计算等信息化技术作用,积极推进“天网”“雪亮”工程增容扩面,逐步加大视频探头在生态保护重点区域的布点拓面。比如,利用视频结构化分析,对非法电鱼、违规林区用火等情况进行分析预警,并根据预警信息,及时发现并制止违法行为,收缴非法捕捞工具,构成刑事处罚的,依法进行打击,不构成刑事处罚的,依法移送相关部门。

工作站还建有无人机站,每日定时对辖区重点部位进行自动巡查,自动比对异常信息。

生态警务建设,功在当代、利在千秋。工作站的成立不仅是一次实践创新,更是推动生态共治、共管、共享的重要一步。

下一步,半山街道将继续发挥特有的资源优势、生态优势,扎实推进生态警务建设,为城市建设生态文明建设贡献力量,为半山国家森林公园的生态保护和治安防控提供强有力的保障,也为杭州的生态警务建设树立新标杆。